общевоинские уставы вс рф

Опорный конспект

ТЕМА 10: «ОПРЕДЕЛЕНИЕ ДИРЕКЦИОННЫХ УГЛОВ ОРИЕНТИРНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ»

ЗАНЯТИЕ 7: «ВЫЧИСЛЕНИЕ АЗИМУТА ИСТИННОГО (ДИРЕКЦИОННОГО УГЛА) СОЛНЦА»

2016 г.

Вид занятия: практическое.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Учебные цели занятия:

Уметь:

- вычислять часовой угол и склонение светила;

- вычислять азимут истинный (дирекционный угол) светила.

Место занятия: класс.

Учебно-материальное обеспечение:

1. Наглядные пособия: таблицы САТ, ТВА.

2. Техника и вооружение: МК.

Литература:

1. Обязательная:

-РБР ТГП РВ и А стр.82-97, приложение 9 (схема 12)

-Учебник ТГП РВ и А стр.176-183.

2. Дополнительная:

-Указания по работе групп самопривязки артиллерийских подразделений стр. 20-22.

Учебные вопросы и расчет времени

	№ п/п
	Учебные вопросы
	Время (мин.)
	Примечание

	I
	Вводная часть
	15
	

	II
	Основная часть

I. Вычисление азимута истинного Солнца

2. Вычисления дирекционного угла на ориентир
	40

30


	

	III
	Заключительная часть
	5


	


Вопросы для опроса

1. Сущность определения дирекционных углов ориентирных направлений по часовому углу светила.

2 Определение дирекционных углов ориентирных направлений по Таблице дирекционных углов светила.

Общие методические указания по проведению занятия

1.. Занятие проводить в специализированном классе.

2. За 2-3 дня подготовить материальное обеспечение занятия, контрольные данные.

3. Накануне занятия в часы самоподготовки довести до курсантов материальное обеспечение, на какие вопросы обратить внимание при повторении материала.

4.Занятие начинать с указания важности рассматриваемых вопросов для практической работу офицера-артиллериста.

5. Добиться качественного усвоения вопросов занятия, для чего с отстающими курсантами провести дополнительную тренировку в часы самоподготовки.

6. Особое внимание при рассмотрении вопросов обратить на уяснение курсантами порядка пользования САТ для вычисления часового угла и склонения светила, приемов работы на МК.

7 Отработку первого и второго вопроса проводить в комплексе на одном примере.

8. При отработке вопросов первый пример рассматривать групповым способом, один курсант решает его у доски. Остальные примеры курсанты решают самостоятельно.

9. В ходе решения примеров отвечать на возникшие вопросы, оказывать помощь отстающим.

10. В часы самоподготовки дать задание вычислить дирекционный угол Солнца и Полярной звезды.

Методические указания по вводной части

1. Принять рапорт, проверить наличие курсантов, их внешний вид, при необходимости сделать замечание и потребовать устранения недостатков.

2. Проверить материальное обеспечение занятия.

3. Провести опрос курсантов. Два курсанта готовят ответ у доски.

4. Проверить выполнение задания на самоподготовку по занятию № 6.

5.Объявить тему и учебные цели занятия, записать учебные вопросы и литературу.

Вопрос I. Вычисление азимута истинного Солнца

Методические указания по изучению вопроса

1. Напомнить формулы и порядок пользования САТ.

2. Решить пример групповым способом

3. Приступить к решению примеров согласно задания.

4 В ходе решения оказывать помощь отстающим курсантам, указывать индивидуально на ошибки, допущенные при решении.

Вопрос 2. Вычисление дирекционного угла на ориентир

Методические указания по изучению вопроса

1. Напомнить формулу и последовательность вычислений на МК

2. Решить пример групповым способом

3. Приступить к решению примеров согласно задания.

4. В ходе решения оказывать помощь отстающим курсантам, индивидуально указывать на неправильное решение и допущенные ошибки.

5.Подвести итог по второму вопросу, указать на характерные ошибки.

Пример 1

Рассчитать дирекционный угол Солнца на 15 марта 1999 года на момент наблюдения Т=10час 30 мин 00 сек для точки

В = 43°18,4(
L= 57°11,7'

Решение:

1)Из САТ вычисляем часовой угол и склонение Солнца

tо=282(44,2(   стр.42

(t1=  7(29,8(   стр.204

(t2=      0,3(
(tг=     -0,6(    стр.224

L=    57(11,7(
T=  347(25,4(
(th=+0,5(
(о=-2(12,7(
((2=    0,5(
((г=   -4,4(
(=-  2(16,6(
((h=+1,0(
2)Вычисляем истинный азимут Солнца

t=347(25,4(                   (=-2(16,6(                      В=43(18,4(
tgа(=-0,31178932

а(=-17,316921(=-2-89

а=а(+30-00=27-11

3)Вычисляем сближение меридианов

(=(L-Lо)sinB
Lо=57(   (=+0-02

4)Вычисляем дирекционный угол Солнца
((Q(((()

(=27-11-(+0-02)=27-09

Пример 2

Рассчитать дирекционный угол Солнца на 15 марта 2000 г на момент наблюдения Т = 11 час 40 мин 00 сек для точки В=36°15, 5’
L= 58°19,1’ с помощью годового коэффициента по САТ 1988 г. издания.

Решение:

I). Из САТ на 15 марта Очас 00 мин, 00 сек. определяем (стр.42)

t0= 132°42, 5’
(0=  -2°22, 6’

2 Из САТ на следующие сутки 16 марта 0 час 00 мин. 00 сек определяем (стр.43)

t0=132(42,5’

(c0=-2(22,6’

3. Из таблицы (занятия З) определяем Кг=0, 422

4. Рассчитываем время наблюдения в часах и их долях

Т=11, 66667

5. Вычисляем t и ( Солнца

t=6,03111(=6(01,9’

(=-2/3513427(=-2(21,1’

6 Вычисляем истинный азимут Солнца

tg a’=0,16913494

a’=9,5998661(=1-60

a=a’+30-00=1-60+30-00=31-60

7. Вычисляем сближение меридианов, L0=57° 

(=+0-13

8. Вычисляем дирекционный угол Солнца

(=31-60 - (+0-13)=31-47

Заключительная часть

1. Подвести итог занятия:

- напомнить краткое содержание изученных вопросов, их практическое применение.

2. Ответить на возникшие вопросы.

3. Дать задание на самоподготовку:

- повторить пройденный материал (см. литературу);

- решить примеры (см. задание).

4.Объявить оценки за занятие.

Задание по занятию 7.Вычисление дирекционного угла светила

Пример.1 Рассчитать дирекционный угол Солнца:
А) на 15 марта 1999 года на момент наблюдения Т = 10 час. 30 мин. 00 сек. Для точки В = 43 18,4

L= 5711,7, 

Б) на 20 июля 1999 года на момент наблюдения Т = 15 час. 25 мин. 00 сек. Для точки В = 35 21, 6

L=8629,7

В) на 10 сентября 1999 года на момент наблюдения Т = 9 час. 43 мин. 00 сек. Для точки В = 39 45, 3
L=12821, 7.

Пример 2 Рассчитать дирекционный угол Солнца с помощью годового коэффициента по САТ 1988 г. издания:

А) на 15 марта 2000 г. на момент наблюдения Т = 11 час. 40 мин. 00 сек. Для точки В = 36 15 ,5

L= 5819,1

Б) на 12 июля 2000 г. на момент наблюдения Т = 16 час. 22 мин. 00 сек. Для точки В = 41 23,4

L =8816,7. 

В) на 21 сентября 2001 г. на момент наблюдения Т= 8 час. 10 мин. 00 сек. Для точки В =44 18, 7

L = 12241, 1.

Пример 3 Рассчитать дирекционный угол полярной звезды:

А) на 17 ноября 1999 г. на момент наблюдения Т = 22 час. 44 мин. 00 сек. Для точки В = 48 18, 6

L = -7314,5. 

Б) на 23 мая 1999 г. на момент наблюдения Т = 2 час. 18 мин. 00 сек. Для точки В = 36 17,4


L = 134 56, 7

Ответы

Пример 1.

А) t=34725,4
(=--216,6
a=27-11
(=27-09
(=+0-02

Б) t=9109,8

(=-+2041,2
a=47-96
(=48-01
(=-0-05

В) t=4949,0

(=-+505,0
a=40-96
(=41-03
(=-0-07

Пример 2.

А) t=601,9
(=--221,1
a=31-60
(=31-47
(=+0-13

Б) а=49-62
(=49-48
(=+0-14
t=107(23,9’

(=+22(01,1’

B) а=35-05
(=35-09
(=-0-04
t=21(50,0’

(=+0(58,2’

Пример 3.

А) t=2719,1

(=-8915,9

a=59-91
(=0-13
(=-0-22

Б) t=32710,0
(=-8915,3

a=0-08
(=0-09
(=-0-01

